

## 加强推广香港商业优势应对全球经济不明朗

2018 年全球经济出现了不少变数，国际评论分析机构纷纷作出预警，展望 2019 年，可能会迎来更大的困难，这大抵是可以理解的。

我相信政经界最关心的，可能是中美贸易摩擦往后的发展，因为这牵动着全球经济前景的变化。纵然全球经济受中美贸易谈判影响持续不明朗，但这对投资推广署可说是个重要时机，正因前方经济局面有隐忧，我们更是加大力度在内地和海外积极推广香港，让他们知道在不景气时，其实更需要在香港设有基地，善用香港的国际优势，将任何经济动荡为业务带来的影响减至最低。

文 | 香港特别行政区投资推广署署长 傅仲森



投资推广署署长傅仲森  
Stephen Phillips

近月来，国基会及经合组织均分别下调对全球经济增长的预测，市场对中国经济，特别是国内生产总值增长速度尤为关切，最近有评论就关注中国 2018 年国内生产总值增幅创 28 年来新低。事实上，虽然中国经济只占全球生产总值约 15%，但过去数载，其对全球经济增长的贡献每年也超过 30%，可以说，中国经济持续增长对世界经济稳定有相当大的意义。此外，中美两国合共占全球生产总值约四成，两国经贸关系将左右世界经济大环境。

纵然全球经济受中美贸易谈判影响持续不明朗，我们也没有水晶球预视谈判结果，但这对投资推广署可说是个重要时机，正因未来经济局面存在隐忧，我们更是加大力度在内地和海外积极推广香港，让企业对香港各方面的商业优势有更充分更透彻的认识，让他们知道在景气时，其实更需要在香港设有基地，善用香港的国际优势，将任何经济动荡对业务带来的影响减至最低。

## 香港固有营商优势优越

香港位处亚洲的中枢，拥有优越的地理位置，由香港出发可于 5 小时内飞抵全球半数人口居住地，贯通世界各地及区内多个重要市场。内地及海外公司可以香港为商务据点，更有效管理海外业务。

香港在“一国两制”的原则下，奉行普通法，司法独立，为个人及企业提供有效的宪制保障。配合香港完善的基建设施，包括国际级的交通系统及完备的互联网覆盖，以及香港作为区内主要信息及通讯科技枢纽，凡此种种都有助企业抓紧亚太区内的机遇。

此外，香港人才荟萃，大部份香港人拥有高学历及精通中英文，具国际视野及了解内地市场，配合各项输入人才计划、包括企业家来港投资计划、优秀人才入境计划及科技人才入境计划等，为企业提供大量人才。

香港是全球三大金融中心之一，是理想的融资平台。随着“一带一路”沿线国家各项基建建设项目落实，香港可为参与这些项目的内地及海外公司提供金融和专业服务支援，以便他们为项目进行融资活动。

## 在港海外公司及初创企业数目持续上升

随着过去 40 年中国不断改革开放，内地与香港的经济发展密不可分。今天，香港已是外资进入中国市场及中企投资世界各地的重要双向平台，更是全球第三大外来直接投资流入的地方，在中国经济发展持续向好的形势下，香港各行各业正孕育无穷的商机。

投资推广署积极向内地及海外公司宣传香港的营商优势，尤其着重宣传“一带一路”和粤港澳大湾区发展这两项国家重要的经济发展策略，为香港各行各业带来的新机遇。事实上，我们最近公布的两个统计调查结果亦显示，香港仍然是内地公司“走出去”及海外公司拓展中国及亚太区业务的理想据点。



香港人才荟萃，大部份港人拥有高学历，精通中英文、具国际视野及了解内地市场，加上各项输入人才计划，为企业提供大量人才。图为中环人流（图：香港政府新闻处）

根据投资推广署和统计处共同进行的“二〇一八年有香港境外母公司的驻港公司按年统计调查”结果，驻港的内地及海外公司数目有 8,754 间，较去年上升 6.4%，主要来自中国内地、日本、美国、英国及新加坡；从事进出口贸易、批发及零售业，金融及银行业，及专业、商用及教育服务业等。受访公司表示，简单税制及低税率、资讯自由流通、自由港地位以及优越的地理位置等，都是吸引他们来港设点的有利因素。

另外，投资推广署最近亦发表了“二〇一八年初创企业调查”结果，报告指出香港共有 2,625 间初创企业，使用不同的共享工作空间或参与私人及政府推出的创业培育计划，相比 2017 年增加 18%；这些初创企业聘用人数，较 2017 年上升 51%，充分反映香港的初创企业生态持续蓬勃发展。当中非本地初创企业占 35%，主要来自英国、美国、中国内地及澳洲；从事金融科技，电子商贸、供应链管理及物流科技，专业或顾问服务，及资讯、电脑及科技行业等不同范畴的业务。

在香港的海外公司及初创企业数目持续上升，究其原因，主要是香港的固有营商优势及其在中国经济发展过程中所肩负的重要角色所致。



2018 年，香港共有 2,625 间初创企业，比 2017 年增加 18%，聘用人数较 2017 年上升 51%，充分反映香港初创企业生态蓬勃发展。图为亚洲最大科技会议 RISE 峰会在会展中心举行，见证香港逐渐成为重要科技枢纽（图：香港政府新闻处）

### 适时推出新税策 把握湾区机遇

除了固有营商优势，香港特区政府亦推出各项新措施吸引海外投资者来港设立或扩展业务，当中包括于 2018 年 4 月实施的利得税两级制，企业首 200 万港元利润的利得税税率降至 8.25%，其后的利润则继续按 16.5% 征税，以及推出吸引大型企业在香港设立研究中心及投资研发项目的超级税务优惠政策。

此外，粤港澳大湾区亦创造不少新商机，投资者在香港设立业务据点，坐拥区内近7,000万人口的庞大B2C（商业对消费者）市场，区内汇聚了不少创科公司，亦提供可观的B2B（商业对商业）市场机遇。

我深信，香港会继续吸引内地及海外投资者前来开展业务，把握“一带一路”倡议及粤港澳大湾区发展所带来的机遇。更多的企业来港投资，这一过程中亦将为香港缔造更多就业机会，辗转裨益本地的经济发展。

### **2018年协助在港企业总数上升8.5%**

投资推广署于2018年共协助436间海外及中国内地企业在港开设或扩展业务，数目较2017年上升8.5%，创历年新高，这些企业共创造5,268新增职位，数字比2017年上升3.3%。今年我们会继续在主要行业及市场找寻合适的投资者，向他们清楚介绍香港固有的商业优势，以及香港在“一带一路”及大湾区发展迎来的新机遇。